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Sesion 33.(1 estraor~in.aJlia en 5 (le D.ciemore oe 19,17 
PRESIDENCfA O:<:L SlcÑO!{ I:<~SCUBA!{ 

Sumarlo 

Acta de la sesion anterior.-Cuenta.-Se acep­
tan las renuncias de miembros de la Comi­
sion para informar sobre la eleccion de Cau­
tin de los señores Infante i Cifuentes, i se 
nombra en su reemplazo a los señores Ci­
fuentes i Charme para integrar esa Comisiono 
-El señor Fernández Concha pide al señor 
Ministro del ramo que se sirva solicitar del 
Gobierno la lnclusion en la convocatoria del 
proyecto sobre «Banco de la Nacion» que 
aun no ha sido incluido.-EI señor Balma­
ceda hace algunas observaciones sobre el 
estado en que se encuentra la Municipalidad 
de Iquique. - Entrando a la órden del dia. 
continúa la discusion de los presupuestos.--­
Se aprueba con diversas modificaciones la 
partida 8. a-Se sustJende la sesion.-A se­
gunda hora se aprueban con modificaciones 
las partidas 9·" a 13. inclusive.-Se levanta 
la sesion 

Asistencia 

A sistieron los señores: 

«SESION 3:2." ESTRAOJtDINARIA DEL 4 
DE DIUIEMBR~~ DE 1 U07 

Asi~;tier()n los soñore" Escobar, BaJllla­
c8da, Be,;a, Castl~llon, C;fuentes, Devo­
to, Fábrl'R, F'~J'II¡ílldez (:ollcha, Figueroa, 
Infante, IrarníZ'lval, L;:¡zealJo, Matte Pé.­
rez, Puga Borne (Ministro de Relaciones 
Esteliores, (~ult() i Colllnizaci()I!), Sán· 
I:hez, Sallfllentes, Silva U ruta, Suberca, 
seaux¡ Tocurnal, Urrejuh, Valdes Valdes, 
Varela, Villegas i Walkor Martinez, i los 
seuores Ministro;;: de JW.tieia e Illstruc· 
cíon Púhlioa i de llldu~tl'ia ¡Obras Púo 
blicns. 

Aprobada el aeta de la sesioll antorior, 
se dió cuenta de lo,; sigllien tes negocios: 

Mensajes 

U no de S, E. 81 Pr'e,;i,lel~ te de la Re.· 
Balmaceda, J. Elías Silva Ureta, Ignacio pública con el que somete a la aproba-
Besa, Arturu Tocornal, José 1 C . 
C2stellon, Juan Urrejola, Gonzalo cion de ongreso lo;.; sigUIentes pactos 
Cifuentes, A bdon Valdes Valdes,'.lsmael firmados por nuestros representantes en 
Devoto A., Luis Varela, Federico la Tercera Conferencia Internacional 
Fábres, J. Francisco Vütl, Leonidas A' I b d R' d J . 
F ' d C h D V'll E' mencana, ce e ra a en \O e an8lro 

ernan ez onc a, . 1 egas nw:¡ue I 1 - d 190(" 
Figueroa. Javier A. Walker M., Joaquin I en e ano e J. 

Infante, Pastor i los señores Ministros! 
lrarrázaval, Cárlos de Relaciones Esterio-) I.-Reorganizacion de la Oficina lu-
Lazcáno, Fernando res, Culto i Coloni-~ ternacional de las Repúblicas America-
Matte Pérez, Ricardo zacion i de .f usticia 
Sánchez M., Darlo Instruccion Pública, 
Sanfuentes J. Luis 

Aeta 

e: nas. 
2.-Arbitraje. 
3.-Reclamaciones. pecuniarias. 
4.-Deudas públicas. 
~ ... ~nf!te¡;hl' ItH~t·t\Rdnt\~i, 
l'l,,,...,.·i.)U\l tija '9 r.:unaH;!HH dé' tUl/. cita 
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6(8 CAMAHA DE' SENADORES 

~an~~~rali;ad~;~:: :;~:~::;u1(~0~J~IJ:is~A~~~~~~'-V~rg~~::O~:~ 
residencia en el país de su oríjep, ~de {-'Sil. eleccioTJ, 

7.-Rela~íones com('rci~les, ,~EI señor Figueroa dijo 'lile, en Sil con· 
8,-5,ecclOn de ,comercIo, aduanas I ~cepto, deberían figllrar en esa Comision 

estadlstlca comercl~l , " ,~miembros de todos los partidos pnlít;c08 
9,-Pat~ntes d~ I11vcnclOn, dlb~Jo~ I ~que tienen representacion en esta Cámara. 

~odelos ,tn~u<;tl"1a,les, m~rcas ~e ~abnca / El señor Presidente contestó qlle era 
1, comercIO I propIedad hterafla I artrs, ~ imposible proceder en conformidad a 108 
tlca ~d .{' I I ~ F' . p" " ~ eseos maTllleHta( os por e senor Iglle· 

la -FoltCla s~lnlptana., ~roa,i que Su Señoría habia cuidado de 
11,- errocaln an-amencano 1 1 C ,. d d 

P f ' ,'b' . proponer a omlSlon guar an o pr0por-
12,- ro eSlones I era es, ' l'd di' , . 1 . , 

F' t f' Clona I ti entre a mayona I a ml1lona 
13·- U uras con erenCl3S, d 1 C/ " 

R d 1 G b ' I e a ,.tmala. } 4,- eromen ara os Olernos al ~., " . 
el b 'd e f '1 t El senor Flg'lleroa pldJO se de1ara cons c t" raClOn e una 00 erenC1B n er-. "'. ' , , 

naCIOnal Americana para dictar eficaces tanCl~ de qU!>, a "u .lU,1CIO, no hahl~ .ramn 
medIdas en beneficio de los producto- aten~ltblp; para esclulr de In Comlslon al 
res d,~ café pal'tJ(¡o IIben¡] 

. (Jon el nsentirnierdo t:lcito de h Sal:., 15.-Recursos naturales. 
16.--Recomendar a los Gobiernos que qupc!ó deRignada. la Comi~i()n propuesta 

hagan preparar parE] la próxima Conte- por el señor Presidente. 
renda un estudio detallado sobre el Tuminudos los incidentes, se puso en 
sistema monetario vijente en cada una discusion .iene~a!. i .p~rticular a la vez, el 
de las repúblicas A mel icanas. / proyecto de lel, InICIado por S. E. el Pre-

17.- Edificio para la Oficina Interna- sidente de la República, que lo autoriza, 
cional de las Repúblicas Americanas. por el término (h seis meses, para rescin-

18.-Que recomienda se creen sec ... dil'o liguidar o mejorar haRta ell cnatro 
ciones espl'ciales dependientes de los millone8 de pesns los contratos de obra~ 
Ministerios de Relaciones Esteriores i püblicas vijentes e116 de agosto de 1906, 
determina las funciones de ellas, segun las circunstancias especiales de 

Se reserv6 para segllnda lectura. 

SI licitudes 

U na de don Telésforo López en la gue 
pide permiso, i otras concesiones, par.a 

, C021struir una línea férrea, a vapor, que 
partiendo de Curicó, al oriente, pase por 
Los Queñes, i termine en el lugar deno­
minado «Las Toscas». -

~ Pasó a la Comision de Industria i 
Obras Públicas,~ 

I de haber presentado el ~eñor'don 
Luis Antonio Vergara poderes como Se­
nador por la provincia de Cautin. 

El señor Presidente propuso a los se· 
ñores Varela, Virtl, Vil1egas, Infante i 
Urrejola para que formen la Comision que 
debe informar respecto de la eleccion es­
traordinaria de Senador por Cautin, ve­
rificada el día 24 de noviembre último, i 
de los poderes :presentado$ por el aeftor 

cadauno, i el ¡;eñor Ministro de Industria 
i Obras Públicas di(¡ algunus esplicacio ... 
nes acerca de este proyecto, 

Con el asentimiento tácito de la Sala, 
el señor Varela espuso, en seguida, Que 
no era. posible aceptar el cargo de tl:1iem· 
bro de la ComÍsion que debe inform&r 
respecto de la eleccion estraordinaria de 
Senador por Cautin i de los poderes pre­
sentados por don Luis Antonio Vergara 
con motivo de esa eleccion. 

Igual renuncia hizo el señor U rrejola. 
Aceptada estas renuncias, el señor 

Pre~ide!1te propuso a los señores Valdes 
Valdes i Subercaseaux, pero habiéndose 
escusado estos señores Senadores, que­
daron designados, a propuesta del señor 
Presidente, los señores Figueroa i Fer­
nández Concha para que formen parte de 
la referida Comisiono 

En consecuencia, la ComisÍon que debe 
informar respecto de la eleccion estraor­
nada de Senador por Cautin i de los po-
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deres presentados por dou Luis Antonio bernacion eclesiá~tica; i que se suprima 
Vergara con motivo de esa eleccion, que- el ítem de tres mil pesos, propuesto por 
dó formada con los señores Figueroa, la COlllisiun, deslmes del 178, para ayu­
Vi~l, Yillega~J Infante i FCl'nández Con- dar al pago de lns Elllpleados del Tribunal 
chao de Cuentas Diocesano . 
. Continuó, en seguida, la disuusion je~ El señor Castellon pidió se consignara 

neral i particular, a la vez, del proyecto en el acta su voto lIegativo a todas las 
de lei rcla ti vo a la modificacion de illdicaci,mes de la Comisio[l que signifi· 
tratos de obras púlJlicas, i el sFñor Bal- quell aumento de gastos. 
maceda fundó su voto negativo al pro- Cerrado el deh.tte, se votó el aumento 
yecto. de cuatro mil a ocho mil pesos del ítem 

U'laron, de"pues, de la palabra los 130, Gobernarlol' eclesiástico de Valpa. 
señores Sanfuentes. Ministro de Iudus ... raiso, prO¡lUe"to por la COluision, i fué 
tria i Obras Públicas, Urrejola i Walker aprobado por di2cisietc votos contra 
Martínez, habiendo espresado este último CinCO. 

señor Senador que, en su concepto, era El aumento de seiscient0s pesos a mil 
conveniente darle otra forma al proyecto, doscientos pesos propuesto por la Comi· 
a fin de que pueda considerarse separa- siun, del item 1:: 1, escribiente de la Go· 
damente (Jada uno de los casos que com- berna<;ioll ecleslá"tica de Val paraiso, fue 
prende, acompañándose i publicándose aprobado por dieci"eis votos contra cinco. 
todos los anteeed!:llltes que haya s(1'bre la El aumento de eiento ochenta pesos a 
materia. sQiscientos (lCi<()~, propuesto por la Comi-

El señor Sanfuentes propuso que el "ion, del ítem 132, portero de la misma. 
proyecto volviera a Comisiono GoburrÚlcion edesi<i"tic~, fué aprobado 

El ~efí()r Ministro de Industria i Obras por quince votos contra seis. 
Públicr\s espuso que, por su parte, no Las votacione,:; anteriores fueron se'" 
había inconveniente para que el proyecto cretas. 
volviera a Comisiono El lluevo ítem de tres mil pesos, pro-

Así se acordó, con el asentimiento tá- puesto por la Comisioll, dc&pues del 178, 
cito de la S'lla, volviendo el proyecto en para ayudar fl] pago de los emple¡:"dos del 
informe a la Comision de Industria i Tribunal de Cuentas Diocesano, fué apro-
Obras Públicas. bado por catorce votos contra siete. 

Se suspendió la sesion. En consecuencia, la partida quedó 
A segunda hora, se entró a la órdell a~r?bada con las indica.ciones de la Co­

del dia, i continuó la discusion particular, nllSlOn. 
pendiente en la sesion anterior, del pre- Considerada la partida 8.a, «Curas in­
supuesto del Ministerio de Relaciones cóngruos», usaron de la palabra jos seño­
Esteriur¿s, Culto i Colon¡¡;acim¡, cOlljun ¡ res Figueroa, Ferllández COllcha, Matte 
tamente con el informe de la Comisiono Pérez i Ministro del Culto. 

Siendo avanzada la horll, se levantó la 
Secoion del Gnlto seSlOn». 

Cuenta 

Se di6 cuenta: 
Considerada !a parÚda 7.a , «Obispados 

i Vicariatos», usaron de la palabra los 
señores Figueroa, Fernández Concha, Del siguienb>. inf,)rme de.. la Comisi'Jn 
Cifuentes, CastelJon i Ministro del Cul. de Indmtria i Obras Públicas: 
tu, habiendo el señor Figueroa pl'opues «Honorable Senado: 
to que se elevaran solo en un cincuenta La Comision de Industria i Obras 
por ciento los ítem 130, Gob~l'Tlador 1 úblicas, con el concurso del señor Mi~ 
eclesiástico de Valparaiso; 131, eSCl'ibien- histlO del ramo, ha estudiado el pro­
te de la Gobernacion eclesiástica de Val- yecto de lei, aprobado por la HOtlora~ 
paraiso i 13:2, purtero de la misma G()~ \ ble Cámara de Diputados, que concede 

,.1 

• 
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a la British and Arjentine Corporation 
Limited, permiso para construir i es~ 
plotar un ferrocarril que, partiendo de 
un punto de la línea central de los fe­
rrocarnles del Estaqo, situado en la 
provincia de Malleco, termine en el lí­
mite con la República Arjentina i em­
palme con el ferrocarril del sur de esa 
República. 

La em presa concesionaria, por inter­
medio de su representante, a quien ha 
oido la Comision, ha formulado algu­
nas observaciones al proyecto aprobado 
por la otra Cámara i ha solicitado la 
su¡:..resion o modificacion ':le algunas de i 
sus cláusulas. 

La Comision no divisa inconveniente 
para que acceda is a eetaS variaciones, 
porque sin ser de gran trascenáencia, 
la em presa las considera indispensables 
para la realizacion de la obra, i ademns 
porque se trata de una línea interoacio~ 
nal que será construida por una com· 
pañía séria, de responsabilidad i capi­
tales, sin gravámen ni garantía del Es­
tado. 

Las modificaciones que la empresa 
solicita i que la Comision tiene el honor 
de proponeros, son las siguientes: 

Art. 2,° 

Decir: «un metro 'seiscíentos sesenta 
i seis milímetros» en vez de «un metro 
sesenta i ocho». 

Art. ).0 

Ampliar a treinta mese8 el plazo de 
veinte meses que se fija para presentar 
a la aprobacion del Gobierno los estu­
dios, planos i pliegos d~ condiciones: 

Fuera de esta modificacion, que ha 
sido solicitada por los concesionarios, 
la Comision estima con:veniente que se I 
agregue al artículo el siguiente inciso, 
que se ha venido consignando casi in 
variablemente en las concesiones análo, 

cion de ellos, se tendrán por aprobados 
i el concesionario podrá iniciar los tra~ 
bajos.» 

Art. 6." 

Suprimir el inciso segundo que dice: 
«Quedan exentos de,esta servidumbre 
I'as casas principales i los corrales, pa­
tios, huertos i jardint::s que de esas casas 
dependan, las boca- minas i sus canchas 
i establecimientos industriales anexos.» 

Art. 8.° 

Red:lctarlo como sigue: 
«Se concede a la empresa el uso i 

goce de los caminos públicos en la parte 
en que los atraviesa la línea, siempre 
que este uso no embarace o perj udiq ue 
el tráfico público,» 

Art. 9.° 

Decir en el inelso 1.°: «durante veinte 
años» en vez de «durante diez años.» 

Art.12. 

Reemplazarlo por el siguiente: 

«La empresa estará obligada a tender 
gratuitamente, paralelo a su línea i en 
toda su estension, un hilo telegráfico 
que será entregado al Gobierno para su 
esplotacion, quedando la p.mpresa en­
cargada de su conservacion, sin cargo 
alguno para el Estado.» 

Art. 18. 

Suprimir el inciso 2,-

Sala de Comisiones, 4 de diciembre 
de 1907.-R. Subercaseaux.-Ismael 
Valdes Valdes.-E, Villegas. 

INCIDENTES 

Comislon de elecelones 

gas otorgadas últimamente: El señor INF ANTE.-Ruego a la 
«Si trascurridos tres meses desde la Cámara se sirva aceptar la renuncia que 

presentacion de los estudios, planos i hago del puesto de miembro de la Comi­
pliegos de condiciones el Presidente de sion que debe informar "sobre la eleccion 
la República: no decretare la modifica- í de Cautin. 
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El señor ESCOBAR (Pr'clsidente).­
El hOlJOrable señOl Vial me mallifesM 
tambien ayer que renunciaba 8U puesto 
porque no podria ási"tir a !as reuniones 
de la Comisiono En consecuencia, pnJ'" 
pongo para reemplazar al señor Inffl,lIte 
al señor Cifuentes, i para reemplazar al 
señor Vial, al señor Charme.-Queda Il 
nombrados. 

El señor W ALKER MARTIN EZ.­
Presto mi acuerdo para esto" camhio¡.; en 
la intelijencia de que para otra vez pedi 
ré votacion, [orque no es tolerable que 
constantemente se renuncien Clrgos que 
hai obligacioll de desempeñar. 

El señor V ALDES V ALDES.-Es 
mui posible que estas dificultades se sal,~ 
ven ('on una lijera reforma del reglamen. 
to en el sentido de establecer, como en 
la otra Cámara, una comlSlOn perma­
nente de elecciones. De este modo, siell­
do nombrados sus miembros a principios 
del año, sin relacion a una eleccion de­
terminada, nillguno se escusaria. 

Situaeion EeouómÍea.-Ban(!o 
de la NaeÍon 

de cuánta cantidad podria traerse inme­
diatamente a Chile. 

Tengo la idea que el Gobierno puede 
traer toda la cantidad dep0i:litada en 
Bancos de E:stad')s Unidos i IlIucha parte 
de lo depositado en Europa. El resto se­
ria facd traerlo, haciendo algun pequeño 
descuen tú, que siempre eeria gasto me­
nor al que impondría un lluevo emplés, 
tito. 

Me parece, señor Presidente, que ha 
llegado el momento de towar resolucio­
nes efectivas para mejorar 3sta tremen­
da situacion económica, nunca vista en 
Chile. 

El Congreso 110 puede presenciar im­
pasible esta calamidad nacional que se 
sintetiza en el cambio a ocho peni, 
qUCí'. 

Cuando todRS las instituciones sufren 
i la riqueza particular desaparece, no 
puede el Congreso permanecer tranquilo 
esperando impasible el desarrollo de los 
acontecimientos. 

Dos medidas se im ponen, a mi juicio, 
para me.Jorar esta si tuacion. Lo primero 
es conjurar la baja del cambio. Si ésta se 
debe en primer lugar al retiro de los 

El señor FERNANDEZ CONCHA. fondos que las casas alemanas tenia n in­
-En la sesion de 15 de noviembrt' últi· vertidos en las t<alitreras i otros negocios 
mo, me permití soli~itar del señor Mi- industria,les de Chile, traigamos no:"otros 
nistro de Hacienda, se sirviera obtener los dineros depositados efilos bancos ale­
de S. E. el Presidente de la República manes para conjurar el gravísimo mal 
la inclusion entre los asuntos de que pu- que este retiro no!:! ocasiona_ 
diera ocuparse el Congrew en este pe.. El segundo medio es la fundacion de 
ríodo de sesiones, del proyecto sobre un un gran banco nuevo, como el de Fran" 
Banco de la Nacion, que tve d honor de cia o el de Inglaterra, o da cualquiera de 
formular en la sesion de 5 de junio del los paises europeos. 
presente año. Fundemos un Banco que sea el Banco 

El señor Ministro me ofreció atender de los banqueros, con un capital fuerte 
con gusto esta solicitud, pero hasta hoi para que pueda servirles a todos, i a su 
no tengo conoci::niento de que el meneio- vez los Bancos puedan atender con hol-
nado proyecto haya sidu incluido. gura a su clientela. 

Pedí tambien al señor Ministro se .'lir-. Los agricultores necesitan fondos para 
viese c(¡municar a la Cámara las condi- producir, para atender a sus cosechas. 
ciones en que están dep0f'itados los dine- 8eria una calamidad que los Bancos no 
ros que hai en los bancos europeos i estuvieran en situacion de servirles. 
americanos. El honorable señor lHinistro Na quiero estenderme en (¡tras consi­
me envió como contestacion la memoria deraciones, i espero la contestacion del 
de Hacienda, en la que aparecen algulIos señor Minit;tro p'lra saber ¡si debemos es· 
contratos con Bancos europeos, pero no peral' que el Excmo. Presidente de la 
pos ha. dado una contestacion categórica República incluirá o nó el proyecto de 

- ',í{:-
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Banco de la Nacion entre lo!! asuntos de cuenta mil pesos qtle se le autorizó p~­
que puede ocuparse. el Congreso en las ra invertir. 
actuales sesiones estraordinarias. L'l Municipalidad de lquique no puede, 

El señor AMUN ATEGUl (Mini;,tro COIJ sus rentas actuales, subvenir 11 todas 
de Justicia e lnstruccion Ptlblica).-Con las necesidades de la eiudad, porque,",i 
el mayor gus'to trasmitiré los deseos del bien es cierto que ha aumentado sus 
honorable Senador a mi colega el 8eñ,H' entradas con laR qlle correspondian a la 
Ministro de Hacienda. Municipalidad de Pica, tambien lo es que 

~ tiene QU3 atender a los servicios locales 
Damnificados de Iqulque l de aquel territorio. 

La autorizacion que se le ha concedido 
El señor BALMAOEDA.-Voi a per para levantar UII empréstito dp. cien lIJil 

mitirme volver, señor President8, sobre pe os para renovar las cañería!'; de agua 
el asunto que ya. he tratado otras veces, potable de !a ciudad, coloca a. esa munici­
esto es sobre la peticion que hice i que palidad en la situacioll de tener que gas 
el Senado aprobó en el toentido de indu tar doscientos o trescientos mil pesos, 
cir i autorizar 11.1 Gqbierno para acudir cantidad a que por. la. baja ~el cambio 
con fondos en favor de los damllificados ascendenín los trabaJOS IlIJat':'lrlales encar­
por el último incendio de lquique. En gado.s.a .Europa. S~ enc?entra, pues, e~e 
la. época en lue la Cámara tuvo a biellj mUIIIl'I¡.HO en una sItuaclOn mas precarIa 
aprobar el proyecto de acuerdo que pre· que aquella porque atraviesan lo:,; del, 
senté, aun no se tenian datos cOllcretos resto del pais. 
sobre la intensidad de la catástrofe. Sin Se me ha trascrito UII acuerdo cele· 
embargo, el honorable Ministro del lote- brado por la Municipalidad para q'ue se 
rior, que desde el primer momellto se. me hllgll presellte que ('s menestP.r que 
opuso a toda mQdida que telldiera II au· se consulten en el presupuesto lo~ ítem 
siliar a loe menesterosvs de Iquique, pre- correspondientes a los arrendamientos 
sentó III dia siguiente un telegrama que que debe pagar el Fisco por las propie. 
se hizo enviar por el secretario de la lll-- dades municipales que ocupa. 
tendencia, en el cual se le decia que no Si el Fisco no pagarll los arrelldamien· 
habia necesidad de que el Gobierno acu tos, la Municipalid6d se veóa en el caso 
diera con recursos. de vender sus propiedades i el Fisco se 

Empero, ahora resulta, i esto e~ lo que encontraría en el caso de abandonllrlas 
me hace volver sobre este negocio, que por la fuerza. . . . 
la indijencia i la miseria producidas por El ho?orable MIIllstro. del l~terlOr 
el incendio son enormes, i que la Muni, que! a tItulo de ~laber SIdo veCino de 
ci palidad ha tenido que recUl ri r al Go~ lq U1q ~e, se da pOI' Hn puest() de aq uellos 
bierno para que la ausilie Cl'll fUlldos o le negoclO~: no los conoce .e~ abfwluto. La 
permita levantar un empréstito para po- Corte Supr~m8, de .J usbCla ha declara~o 
der llusiliar al sinnúmero de infelice& que por sentenCl~ que debe haberla C?mUlll-
han quedado sin pan i sin hogar. cado a\ ~~blern~, que esas Pl'oPledades 

D d' son mUlllClpales I no fis~ales. 
eseo, pues? <;lue que e consta~Cl~ de Se hace necesario, en consecuencia, 

que las a~ev~raClones del señor MInIstro buscar un avenimiento regular que tlsté 
e~a~ destItUIdas de todo fun~amento se- conforme con la armonía ue debe haber 
rlO I eran. perfectamente eqUIvocadas. entre los poderes públicos; entre el Go-

He SR..bIdo que a fines del año pasado, bierno i los llIuni(:ipios. Creo que es 
con. motI vo de la peste bu bónica, se ha justo que el Estado pague un cánon· mo· 
enVIado una s,uma al Illt6udente; per? no ¡ derado, ya que. esas propiedades son ocu­
sé que anterlOr.mente se haya enViado padas por oficInlls fbcnles que pre!'itan 
suma alguna, SIllO que, por el . c?~tra~io J s~rvicios a la localidad, ptro no es posi. 
no se ha rt;!embol~ado al mUnICIpIO Clll' ~ ble, como se pretAnde, hacer una mi"ma 



cosa -de la hRcienda municipal i de 1ft ha­
cienda pública fiscal, i que el l1'isC'o se crea 
con derecho pam disponer de la3 propie ... 
dades municipales. Pretender esto es un 
absurdo. 

El honorable Mini .. lro del Interior ha 
querido justificar esta pretension dicien 
do que los edificios a que me refiero 
han sido edificados sobre terrenos bal :Hos 
Sí, seño!" Presidente, es cierto, pero esos 
terrenos fueron cedidos por el Fisco a la 
Municipalidad. De esa manera, por la 
ces¡'on del Gobierno, la Municipalidad ha 
adquirido la propiedad de esos terrenos. 
Cuando el Fisco hace cesion legDl a un 
particulftr de un terreno salitral, por ejem. 
plo, ese particular adquiere un darecho 
pe!'fecto sobre él. 

Desearia ver en el Gobierno mas es 
píritu de equidad i de seriedad eH el ma­
nejo de estos nego~ios que no sólo afec­
tan a la Municipalidad de Iquique SillO a 
todas las demas municipalidade~. 

Mui a menudo se oyen en este recinto 
críticas acervas en contra de las rnunici 
palidades; pero nos olvidamos de que 
nosotros somos culpables de que se les 
prive de una parte de ¡as rentas a que 
tienen derecho. 

El señor PRO-SECRETARIO.-Di. 
cen ási: 

«Iquique, 7 d~ diciembre de 1907.­
Señor Senador don Elías Balmaceda.-. 
Santiago -Junta Vijilancia Caja Aho~ 
rros Iquique acordó ayer dirijir comu ... 
nicacion telegráfica al señor Sepador i 
Diputado, rogándoles tengan a bien 
jestionar ante Al Gobierno no sean su­
primidas oficinas correos Pampa con 
emision jiros postales para. no quitar a 
[os obreros i sus familias las facilidades 
que ahora tienen para remitir a esta 
caja sus economÍas.-A rístides de Fe­
rrari, administrador.» 

«Huara, 2 de diciembre de 1907.-­
Señor Elías Balmaceda.- Santiago.-. 
En telegrama dirijido hoi señor Minis­
tro Interior, firmado por infrascritos, 
administradores oficinas salitreras, i co· 
merciantes, pueblo Pozo Almonte so ... 
licitamos .no rebajen Administracion 
Correos a ajencia postal. Rogamos a 
usted it1terpooga sus buenos oficios en 
favor justa peticion.-R. Flores.-A. 
Rebolledo G., sub delegado.~Fernando 
MuFíot -Franjola Hermanos. - .7. v. 
Gonsa/ve.-F. A. Casas Bonilla. -J. 
de D. Arturo Sánchez.-victor Mu-
fior· » 

. El Gobiern?, a I?p8ftr de las numer.osí\ El señor ESCOBAR (Presidente).--
snnas sentenClIl,S dIctadas p()r los trIbu- ¿Algun señor Senador desea usar de b 
nales, se lIiega a pagar a las municipali-~palabra? 
dades, fundándose en que la lei de presu 
puestos no consulta fondos para ese ob­
jeto. iAcaso la 19i de 1884 tiC dispone 
que los gastos que imponen las senten­
cias de los tribunales deben imputarse 
a la misma lei? 

. Es, pues, un procedimiento inescusa­
bIe el de negar ese pag.o alaR municipa­
lidades. 

En cuanto a la t'úpresion de las ad­
ministraciones postales de la pampa de 
Tarapacá i de Antofagasta, rUf:'go al se­
ñor Secretario que Re sirva rJar lectura a 
dos telegramas que he recibido) i que paso 
a la Mesa. 

Quiero qU0 quede c()nRtancia ell \:'1 «Bo­
letin de Sesiones», de lo que en ello:s se 
dice i que afecta a localidades de alguna 
im portan cia. 

Terminados los incidellt.es. 

ORDEN DEL DIA 

I"resupuf sto del Ministerio 
del Culto 

El señor ESCOBAR (Presidente).-, 
Entrando a la Órdt'fl del dia continúa la 
discusion de L partida 8.'., «Guras incón­
gruos» de la seecion del Culto del Presu" 
puesto del Mini .... terio de Relaciones Es­
teriorps p~H'" • i ¡p']" p'óxim, conjunta­
mente COIl l.,,.; Inr!Jeaeioll s de la Comi­
SIoIl. 

El St-'ll()( FreU F:ROA. Al terrui­
llar la sesiofl de uyer pregulltaba al se­
ñor Ministro si tenia algun dIltecedento 
que permitier8 apreciar la 'lrjencia, uti· 
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lidad o conveniencia de los nuevos ítem cualquiera otra autoridad que nos permita 
que se consultan. Si el señor Ministro formarnos conciencia de que estos gastos 
tiene antecedent0s sobre esto,ellos deben son urjentes e indispensables. 
ser conclqyentes, i si no los tiem, nega- Acabamos de oír al honorable Senador 
ré mi voto a estas modificaciones por ser de Maule, señor Fernándpz Concha, que 
de ipiciativa de lo;,; señore;,; Senadores. nos ha manifestado la necesidad de incre, 

Quiero recordar al Senado una práco- mentar la produccion nacional trayendo 
tica a mi juicio mui laudable i que pa- para el efecto, al pais, los fondos de con­
rece inspirada en propósitos de muí co· version o fundando un banco del Estado. 
rrecta administracion. Pero, ¿acaso está en nuestras manos 

Hace alguno;,; años, en vi;,;bt del sinnú' aumentar la produccion nacional? Eso 
mero de indicaciones forllluladas en la 8010 se puede obtener despues de mucho 
Comision Mista por lo:::; 8enadores i los trabajo i tiempo, de modo que si no po­
Diputados, se ocurrio al arbitrio, cuando demos por di momento producir mas, po­
se trataba principaltuente de suovencio- dCUlOS, por lo ménos, economizar. 
nes a curas incóngruos i com;truccion de No se diga talllpoco que se trata en 
iglesias, de consultar Ull ítem jeneral este caso de una pe:.¡ueflez. Yo defiendo 
para esos finéS, autorizulldu al Gobieruo el principio. He aplaudido al honorable 
para que de acuerdo COII lo;.; respccti vos ¡.;eÚal' \Val ker ~¡lIartíne:l que ha venido a 
diocesanos in virtiera eso" f()lld(),~. esb Cámara. a decir: veego con el deci· 

La iniciativa ·paru u..duptar esta pd,e- dido propósito de hacer economías; d3-
tica, excelente a. mi juiGiu, cOl'respoudió OCIUO:::; reducir los gastos aunque sufran 
entónces 11 un il ustre rcpre::;elltaute del los servicios p(1 b1icos, porque no pode­
partido conservador UOll .:\IallGel Jo:-oc; mus aumentar Ilu-ostra produccion i sí 
lrarrázaval,quien,haciélluose cargo de es podemos econoLIJi:lar. 
tas irregularidades que en todo C,\SO, no AUllque tengo poca fe de que mis in, 
corresponden a lo que, debe Fiel' ulla bue' dicaciones sean atelldidas por el Senado, 
na administracioIl, indicó b cOllvenien- las fornlUlo a fin de que no se venga a 
cía de proceder el1 la f(!l"lliD, f¡Ue aüallo d("cir mafíana: nadie tiene la culpa de esta 
de indicar al Senado. situacion, la tenemos todos. En estos 

Sucedió esto eH lo::! alLO::; 1 ;)00 o 1892. ruonwntos en que no podemos aumentar 
Pues bien, desde entólleo¡.; se aeabaron nuestra producciDn para salvar la crisis, 
las indicaciones =lue se fOI'lllulabau por digo yo: e", menester no gastar. 
concesiones reeÍproéas heéhas entre los En consecuencia, pido que en todo caso 
Senadores i Diputados, para asegurar el quede constancia de la decla.racion que 
triunfo de las indicaeiolles que a cada ha6'o en este mOlLento, de que aquí no se 
uno interesaban. Re (;Ulllbill dtosput;S nue· tiene el propósito sincero de hacer eco­
vamente de procedilllitllto i han vuelto nomías. 
a aparecer otra vez las mismas indieaEI señor \V ALKER MARTINEZ.­
ciones. He sido aludido en esto momento a pro' 

Creo que el partido (;onservador que ~ pósito de lo que he sostenido aquí res­
en est't Cámara est,l bien representado, j pecto de las eéonoruías que debemos ha­
por numerosos Renadores, debe hacer) cer en IOH presupuestos. 
honor a este procedilllil'lltu que, comu he Me permitirá el honorable señor Fi, 
dicho, está inspirado en lo que puede 1101.' gueroa recordarle cuál ha sido mi actitud 
marse, con justicia, una correctísima ad- en esta materia. 
ministracion pública. Yo no he venido aquí a desorganizar 

Por lo demas, insisto en llegar mi voto los servicios públicos, ni a pedir la supre­
a estos aumentos, siempre que el seúur! SIOIl del :meltio de un gobern'1dor ecle­
Ministro del Culto 110 II'IS pn~"e!lte Utltp- \ ::lÍ<'"tstico, lIi las c()ngruas de un cura, como 
cedente:::; e illfol"IIjl.,o, l' <l, ya, pru- (el ilOllombIu ::)olí't<lur "ellor Pigneroa. 
vengan del Ordiuario h¡;lesla::, tÍcu o de \ El defior FIG UEROA.-N O he pedi-
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do eso señor Senador; me he opuesto solo i Sf' dice eí'ibt1ll0R aU!llelltando el presu­a que se dupliquen algunos sueldos. ~[e puesto en un cin~ur:tlt:t ¡H)t' eiento. he apresurado a declarar que aceptaha;. Yo quiero Pl'OCGdt;l' (ji: es tu pre8Upues, cuarenta por ciento de aumento en los í to con el rni"'lllo critt'l'io que tu ve para sueldos. ..los gastos de beneficencia: es decir, que El señor 'V ALKER MARTINEZ.-) aceptemos las indi(~aciones de la Comí ... Quiero dejar establ ecido cual ha sido mi¡ sion, pero, com prometióndon')s a no pro· criterio; he pedido economías, pero tam-

I 
poner indicaciones nUtwas. La situacion biem he pedido aum8ntos, cuando lo he i de algunos curas es angustiosa. Se me creido necesario. Creo que hai mucho en ~ acaba de en viar UIHl. fotografía que re­qué economizar. Si el sellor Sellador por í produee la habittteiull de un t·ura. Vale Santiago, hubiera esperado las partidas la pella de ver la polH'eza que Glla de­de gastos variables, de reconstrucciones, / muestra. 

etc., para hacer este llamado, habri'l. es- í En la partida de illluigraciolJ creo que ilado en lo justo. podemos coutar con la cooperacioll de Entre tanto, ¡,cuáles fueron las econo .. ~ todos lo~ sefíores Senadores para reducir mías que Su Sefíoría propuso ayer. La) los gastos en tres llIill()lles de pesos a jo de suprimir el aumento de dos mi) pesos ll1énos. Esa será una vCl'dadnra eeulJomía; en la renta del Vicarie. de Tarapacá, i en ~ pe_ro, Gil la l'epurHcioll de Ull templo, en la del Vicario de Val paraiso, al cual se) la C()llgruu de tu: e d c __ • • •• !lO eabe eco· le asignan ocho mil peso~, como a todos. IlOlllÍa. 
los demasobispos, porque el cargo estan/ A es!.!] '1/1""'1/ • ;¡¡:uctlLro uiluí <)11 importante como el de Ull obispa.do, Utra/una lista de itldi,"·,·i, 'iJ!W t,:ng'o a la economía propuesta por Su Seiíüt'Ía m,; vista, una del hi'll·¡;·"i,l,. ~:kllador por en el sueldo de un portero, que se eleva Maull~. YI ¡'nía J¡;';í,uc"L,¡ a oponerme a de ciento ochenta a seiscientos pesos. 111-. esta illdichci()ll, si se ]¡ubi()!';l forlllulado, C:udablemente hoi dia !lO es posible ell- \ a pmíax de ,H proV/ni;\ (ie !)li hOllorable contrar un portero por quince pesos allligo el Sl:liUl' 1'\:;';;;;¡:dG;!, Con ,~l);l. mensuales. Creo que hasta una leí existe ~Jl :-,eúu/' l"EH:'.., ,; );~ (JUNCHA para que los porteros tellg'an sueldo de -·-NII llí~:,:Í j.) j""''l'', '~"la;¡()l' 'Jllieil lét cirwuenta pe:,;os mensuales. ha pj'opUt~"to; tüó ,·1 l!<)"orai.!c; t)enadur No ha sido, pues, flse mi uritel'io, al· por ::\laule, S(~I'i()1' B,·::;,\. 
pedir economías. Yo he pedido que "e /El señor WALKEH i\IARTINEZ. hagan ep.onomías en los gastos vanables -A.grade;.-;co la aClaltlcÍIIII; ~t~ llle dijo que o en otros gastos cuantiosos. Pero, en ~ era indicacioll del hUlloraGle Stmadol' por cuestion de una c6ngrua, en el sueldo de í Maule i supuse qUe era de Su Señoría. un portero, eso no es hacer economías. En este pre~upue"t() creu que debemos Esto me hace recordar a cierto indivi- I,W8¡,tar 11) pr()pUl~st() pUl' la C()misÍolJ i duo que quiso hacer vida política i co- (limiLuJ: tluestro pr'iIJ",,;Lu de OÜOlllHllía a menz6 por buscar votos en Ullét eleccion i COl1l prometernos a nn propOIUjr llIas indi­para h'lcerse elejir Diputado. Se dijo pa (caciones. 
ra sí; al principio tendré pocos votos, j Cualldo el honoral¡]e surlOr Figueroa pero poco a poco se acostumbrarán los í vea que ¡~n los gastos \~uant.i(Jsos, tm los electores a verme figurar en la lista de / gastos variables no se JW(~ell economías, candidatos i al fin seré elejido. En la pri- '. eotará bien que nos haga Ul! llamado al mera tentativa obtuvo un solo voto, el cumplimirmto del deber. Habria querido • suyo propio; en la segunda ocasion obtu- ver a Su Serloría con p,l calor fIue ahora vo cinco votos, i creyó haber conseguido ha gastado, al discut.¡r.~e el presupUt:sto el quinientos por ciento de los votos. \ anteriur, peru VeUlI' 11<1("'1' l~ueNti,)ll en el Así son las economías que se proJlo . presupuesto del ('nito pos 1Hl procedimiento nen en esta partida: se aumenta el sueldo \ bW'llo pal'ala C;ímara de Diputados, no de un porteru en un cincuenta por ciento) para esta Cálllara. Por eso invito al ho~ 

.'1 
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~;.~ ~:;ad;: ~~e aceptemos las in-) No quiere'habí:~~ del-;~::c~::J,:: 
!~[' diclwjoneR de aumento propuestas por la) cesor dal i"eñor Izquierdo, quien se costea 
l Comi~ioll Mi"ta, sin perjuicio de que se su vida con su patrimonio que es bastan-
," voten aquellas sobre las cuales se haga te req'.1eño. 
t,}~",( . petici'lll especial. iCómo no se ha de ~olicitar por los ve­
~. El señor OIFUENTES.-A propósi cirloS que conocen e¡;,!:,os hechos ulla pe~ 
l~:.. to de los datos que deseaba se le sumí queña gratificacion para servicios que 
l,~.;' , lIi!:!traran el honorable Senador por San- ningun otro funcionario los presta igua­
i'!\. tiago, yo no tengo antecedentes de todas les, puesto que los servicios del párroco 
1=', las parroquiaH, pero los tengo llluí fide", son los IIHIS difíciles i los mas heroicos? 
I~;'. dignos de la parroquia a que pertenezco Estar al servicio del público dia í no .... 
I~',' i puedo dárselos a Su Señoría seguros i che; no poder contar ni ",iquiera con el 
~é: precisos. sueño reparador de las fuerzas es algo 
','. Despues de aprobarse las leyes de re- que impone UlI duro sacrificio. Yo he sido 
f~>' jistro i de matrimonio civil quedaron los (testigo de que en una noche de invierno, 
~; , curas, como todos lo hemos sahido, en la; despues de una lluvia torrenci:,d, fué llll­
(1::,:' - miseria; todos () casi todos IOfl derechos' mado el párrocú para prestar sus servi­
I parroquiales que ántes tenian deí'Hpare-. cios, LIl calle estaba lIenll de hoyos, la 
F> . cieroll; de manera que casi todos los eu-) noche oscura i fria, enl.ll las tres de la 
~:, nts quedaron incóngruos. madrugada, pero alguien demandaba au~ f,.' El! esta situacioll tuve ocasiones lIJui silios relijioflos i el cura partió, sin vacilar 
[0: frecuellt'l'S de conocer cuáles eran las ell- a medió vf;stir i a toda carrHa. 
( t~adasEde llllla" PocHsYllrdroqsuias dLe S1tIl- C?domlodloslhoyosh' no. se veian pOlr

l 
la 0ds-

tlago. n a parroquIa e '- an ázar(), cun He e a noc e 1 por e8Uu ellO e 
~': que tellia cillcuelltl1 mil feligresei' el eura, agua) llletió en uno de ell')8 el señor cura 
f;~; 
I~< que es hoj obispo de Conc<'Jwion, recibia el pié i quedó perdido hasta la cintura 

por derechos parroquiales ",n un mes die- en el rrgua de la calle. 
i· ciocho pesos, otro mes veintidc¡s pesos, A estos sacrificios están es puestos dia ¡,' etc. No habia con qué pagar al sotacura a dia los párroco/¡. 

~
l'" ni al sacristan, ni con qué mantener los ¿Qué otros funeionarios públicos hacen 
"':,e . caballo- del coche fU que se lleva el San- el sacrificio ele ir alIado de un mOl'ibundo 
. ,:;', . tis.imo. No hahia plll'a nada. Con decir que tiene una enfermedad contajiosa; ahí 
}: "que no t.enia el párroco con qué comer donde el médico mismo solo se asoma a 
~).. bastará para formarse idea de la situacion la habitacion para recetar, i esto, cuando 
¡ir' en que se hallaba. S01l enfermos ricos i nó pobres? ¿Quién 
f Yo be sido testigo de que la manten- lOe atreve a respirar siquiera durante cinco 
te: cion de los caballos del coche parroquial i o diez minutos la atmósfera envenenada r otras Ilecesidadesdel culto eran costeadas del enfermo? El párroco sí; está obligado r por los vecinos. a ir al lado dflllecho del enfermo, i Il per-
¡"f> Pero, oomo costeaba ei cum su alimen-, manecer ahí media hora, una hora si es 
¡t}L tacion, eHO uadie lo sabia. El guardabll l preciso para ,\tenderlo. iQuién. pues, (t silencio. Su pequeño patrimonio de cinco! presta los servicios heroicos de los seño, 
'>, mil pesos que hahia recibido, Jo habia: res párrocos? r gastado íntegramente en mejoras indis- i Nada digo de los párrocos de los cam-
It,; pensables d¡;,] templo; no le quedaba un ¡ pos, que a v~ces tienen que alJdar diez o 
i>.. centavo, har-ta que llegó un día en queidoce leguas a caballo. i otras tantas en 
'. no tuvo qué comer. Ent.ónces llO faltó) sentido contrario, para ir a ausiliar a un • 
1:." quien denullciar:l este hecho i f'ué uno de (enfermo; de eS08 que viajan de dia i de 
'" los feligreses a ofrecerle su casa i su mesa. noche, a sol i agua, i ¿por qué ret.ribll­

. Esta era la situacion del párroco de cion? Ninguna aquí en la tierra; de otra 
~all Lázaro. () mejor dicho, de todos los) esfera una i grande ¡la retribucion de la 
curas de Chile. -, vida eterna! 
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jr a estos funcionarios que ::;il'ven al~cOl\sultar un ítem pam vice párroco en ':t1 
público de esta manera no se les dá si- (Meli.Jilla, con seiscientos pesos. f;'¡ 
quiera un pan que comer! ; E" imposible que el párroco de aquella .,,; 

Se suprimen, o sé quieren suprimIr, ¡ cíudad pueda atenaer una e>,;tension tan '~:~.~.~,." 
los pequeños emolumentos de est,os pá-: considerable de territorio, con ulla pobla­
rrocos o vice-párrocos que pre~tan sus :cioll de mas de treinta mil h .. bitantes, 
servicios al público tanto de dia como de) sin time'r UII solo ayudante. Por eso ba 
noche; pero, señor ia cuánto ascienden venirlo a suplicarme encarecidéAmente que 
esos gastos? A mil, mil doscientos i seis, se le den unos seiscientos pesos para nom­
cientos pesos; esto es suprimir, para ha· brar un súta cura. 
cer economías,-el choc:olate del loro corno. R'lO'O ¡me-- indicacion para que des~ , ~ , , 
decia dias atraso No hai ~)bjeto en supri ; pue~ del ítem 341 se consulte este otro: 
mil' todas estas pequeñ'-ls a~ignacío[Je:" ¡ 

que no -"on de ninguna manera, re tribu- ; «ltUlll Al vice-párroco de _?~ 
ciones aqui valen tes a los serviuios <1 ue se Me!Jpilla .....•. $ 600}) -;:,:': 
prestan. :':.1 .. ', ... ' 

Ningull párroco tiene pab:iruollio, jit~. El señor FIGUEROA.-He oido con,,; 
mas solicitan ausilio, i cuando llaman e.~; 1ll11(:ha atenciOll las e'>plicaciones qne nos .'.J 
porque el agua les llega a la boca, porque; . acaba de dRi' !';obre la ¡nrroquia de San - '~ 
en absoluto 110 tienen CGtnO comer. L,izaro, i ell jeneral, de todas las parro- .,¡; 

Como he dicho, yo puedo dar Jos da· . quia", el hünorilble Sonador por Santia-jilj 
tos que se refieren a la parroquia de San/go, señor Cifuentes. '¡"J 

Lázaro, porque esos me constan; de la') ~ Siento in finito qUA no se me hrl.ya coo1- :~.~ 

totr~d3 parroq?i~s nada sé, o de oidots he prendido: ~tue s.etcre~tgue hdai de mi parte ~,'t"';'!I' 
em o COllOClll1lento que se encuen ran un pl'OpOSI o SIS ellla ICO e oponerme a ~~ 

mas o ménos en la misma situacion. todo aumento en el presupuesto del Cul-
Repito: puedo asegurar al señor Sena- to. Mui léjos de eso, señor Presidente, 

dor por Santiago, gue lo que he es¡mesto') yo conozco pel'fectameo te esas necesida­
acerca de la parroquia de San Lázaro es i des; tanto es así, que puedo declarar a la 
la ~mra i exacta verdad; i que la asigna- i Cámara que en mi presupueste, de gastos 
cion que se consulta es bien insignifiuan- i figura una pequeña, una pequeñísima par­
te, es un pequeño au~ilio que se le da (tida, que siento que no sea lll1>.yor, con la 
para atender las muchll.s necesidades, las cual se acude para satisfacer las necesi~ 
cuales están atendidas en su mayor parte de la parroquia en que habito. 
por los feligreses. Este solo dato bastará para que el ho-

l ya que estoi con la palabra, seño!' norable Senador se penetre de que no 
Presidente, diré que tengo en mi poder tengo animadversion contra los curas. 
las solicitudes de muchos párrocos, en las Mi honorable colega, el Senador por 
cuales piden que se les ausilie para pro~ I Santiago, señor Walker Martínez, me 
seguir ~a reconstruccion de sus templos, (suponia ideas que no he espresado. Creia 
o para crear algunos empleo;:;; como por) que atacaba este presupuesto con un pro­
ejemplo, un sota~cura, etc. \ pósito partidarista que no he tenido, que 

Corno cop-curro con los deseos de hacer venia sistemáticamente a negar al presu­
economias m'tnifestados por el señor 8e- puesto del O ulto los aumentos indispen­
nador por Santiago, a todos ellos les he sables, por el placer de negarlos; me decia 
contestado que deben procurar pasar que guardara mi calor para reducir ¡as 
como puedd.n este año; i que dejen estas partidas variables, donde habia ancho' 

, J 

solicitudes para despues. campo para hacer verd:tderas economías. • 
l a pesar del propósito que tengo de no Creo, señor Presidente, que donde -;) 

, :: ;~ hacer r.inguna indicacio[}, hai una entre deben introducirse las verdaderas econo· 
las muchas solicitude" que se me han mías es justamente en la parte fija de los 
traído, que no puedo desatender; lu def prflSUpU6J'ltoa que es IR. parte duradera i ,.' 
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no en la variable que SOIl los gastos dt,] ta, no tenga de ella mejores datos que el 
, año que a cada jJl'eWpuesto se modifican Sellor :Ministro? 

segun los n~CUi'~()~ dd tesoro. ( Lo que ocurre con el honorable Sena-
Que pe atiendan 'lc'oe"idade" arn'dmian ~ dor de'T.lrapad ocurre con los demas 

tes, qUé se anmellhm sueldos es aceptn-" Senudof(-'s, pues cada uno de nOtlotros te· 
ble, pero que se t:1".:e lluevos destinos no lleUtO" en las provincias que representa, 
me parece cuerdo en los iLCtu;les mo 1110S muchas fuentes de donde recojer in-
mentos. ; forDl~lciones sobre el mas pequeño ítem 

El señor BEmauoI' que acaba de dejar; del presupuesto. 
la palabra, ha podidiJ darnos da.tos acer.·; Es un error el que padece Su Señoría 
ca de la parroquia de San Lázaro; pt~ro al pretender que el Mini"tro pueda cono· 
respeeto de las deIlla'i ¿l-tcaso sa.be algo ~ cer los antecedentes de cada uno de estos 
concreto el señor J[inistro de Relaciones I ítem. 
Esteriores? Aosolutalllente nada. El señor FIGUEROA,-¿I los prela 

Para que no su Cl'l'¡~ que tengo el pro- dos para qué están? 
pósito de Ilegal' t()d()~ los recur'tiOS que í El sellor CIFUENrr ES,-I.Ja espe~ 
se sol ¡ci tan para Jos sefLores p~í.rr()cos,) riencia ha aconsejado desde hace m :lcho 
diré que 110 tell(lria incollveniente para i tiempo, desde el año 1870, abandonar el 

;,' que Se jUlltarall todas estas cantidades I sistema propuesto por Su SeflOrÍa. 
para e()Ilsultarla~ en I,:s prel:lupuestos, él; El señor W ALKEH MARTINEZ. 
fin de qu~~ ~eall 11I\I'rtlt!ilS po]' el Millis- ~]\fe ]U~ tOlllado el trabajo de sumar es­
t~'o d:1 Culto, d,~ ¡¡(!,!t'rd" eOll ell'usp!'e- tos itelll, seflOr Presidente, que fot'lIIan 
tlvo d,o(;csn,JU;, ,'M,/I.""; la n::nladcra IW1, un total de treinta i un lUil pesos Es 

¡ 

i 

I ' 
i' 

nera de JI'leer )11'itII'J'( 1.' • 1 I " ' " "", : ulell poca cmm, por cierto, (e (} que se 
Quu el dl,occ"a'I~I, C¡UH ('sta IJUII(~trad() trata. 

de las nuc('sldade:-; d" ('ada eUl'ato, sea el, 
que reparta. UN':::; f;l/Ido:--:. En (;UHllt,o al ítem que aumenta el 

} > l' ' . t t 'SlIt,!do del portero, tengo a la !llano la lei 
e () yo lllC l"·:-I:.;o() a l'econoeer es a, fi' I Id i 1 t d I 

espeeie ;J,~ 1m ,ll~CC:()1l (Iue Jos :-;eflOn~s Se-! qfi~c . .la o~bsl?e o}s \ ... ~ o~ por .edrosVe
l 

as 
d I ' . o cmus pu Icas ( e ,...,antlll.O'O 1 e a pa-na ()l't~S Cl'et~11 tener :-;obl'u as reSllectlvasi , . ~ 

I 1, ¡ I ' 'L (ra,,,o. Esa lel establece que los porteros oca)(:1I e" <¡lIt! ~'epl'eSl~IIt:-UI. I que deLell~ , .' . '~ 
1 1 1 l · ' primeros cranarán SeISCIentos pesos al ano ayU! al' as a tO( 11 (~usta COI! 08 dmeros i(, 1 ~ d" t 

fi ,'.... 1I os I'(jrteros segun os qUlluen os pesos. 
sCE'l¡,es"l' CIL'lT("N'I'EC< EIl I'i(~ué IJortero ¡;uede vivir, señor Presi· 

S(', 01' .L"'~. .:Ju. ,- I lUtlOra· l' . 

bl S .1 I ' , 'J - I dellte mm el sueldo de qUince pesos men, e eWtUOl' la IIl"lstJ o en que el senor I I 'Q E . t t 
M ', ' 1 I I l' 1 . ("un (S~ s Justo pues es e aUIDen o, Ilustro (e ratllo e ( e ( atos espeCiales IN' 'b'] I E t d 
d I 'd 1 l' ,() me parece I)OSI e que e .s a o e tO( 0'5 1 ca a tIllO (e os ltelll de] pre-! ., ~, ' 
su 't' ~ pueda adjudICar estas pequenas congruas 

pue" o. id d l d' . 
Tod 1 1 , C< I...! -, b! e acuEl' o con os IOcesanos. 

() e Illurll o 1 k'JU "euorta sa en 
COl1l0 se forlllan I()~ presupuestos, que el' Sabeml)~ que uno vive en Tarapacá i 
Minil-ltr't) 110 tielle absolutallll'lIte tiempo; o~ro ,en ~h¡Joé, en los e.stremos ~e la R~~ 
para estudiar ell detalle cada. una de las ~ pubh~a, I ad,¡ptal' semejante medida eqUl­
necesidades que va a ¡.atisfacel' cada uno i valdna a votar en cOJltra lo que se pro-
de los Ítem, : [.lolle. 

Los 1'1'('supuc:-;to,; J.", _ forma .iell'~l'aJ, ¡ Celebro ia declaracion que ha hecho 
ment¡, ei jd~~ dc f'ii'(I(liOII. De ahrque los Su Sefl.;rÍa de que en su presupuesto 
Senadol'l:- i DiíJ(Ün,j,ls cstún en situacion nt¡;nsua¡ fig-ura una pat,tida para la parro­

,. d!-) eOIIO!'('1' IJlijot' li\1',' ,,1 "coo!' lvlinistro I quia. Eso "ignifica que Su Señoría COID· 
las Ilc(:esidadt:,-: di' (';lda 1, '('alidad, ~ pt'(:nd,~ (Iue es necesario ayudar al culto, 

¿CÓlllP se plll'd.; dE'cit', pOl' ejemplo, i que h:ti quu tomar en cuenta las ideas de 
que el SE;ÜOt' E-;.:n"':,,r dc 'Lttapac;i, que: t,odOR. g:<;to me tra.e el n~cuerdo rle un9 
(lOlH)IlP. [le fondo In. J,rovinnin q11n 1',~pnJ .. \.'n.I ... llf¡nrJ()t,n. l,dttCllldrll'Il; 

.'.,' I j 
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Durante los cinco afio:,; de mi penkHi' i El seüor LAZCANO.-I~o que he 
nencia en Estado", U nidos, tuve oca"ir¡n! mantenido es e~ pl'opósito-i lo manten­
de ver que el Sellado de ¡=¡,quellíL Rt"pú- ( dré llliéntrai; dure la discusion de los pre­
blio¡=¡, abria sus sesiones COIl una oracion ~supuestos- de hacer laR mayores econo~ 
que rezaba un cap'allall adecuada al dia !I1Í[ts posibles; oreo no quel~rantar ese 
que se conmemoraha, destinada a ilLlpe .. propós¡tu dando yotofavorable a toJos 
trar las bendiciones del cielo, u fjn otros los aU\lli.mtml que a mi juicio se justifi­
C¡=¡'ROS, el sencillo P'ldrc Nuestro. quüll i que: haya hecho la Comision Mista. 

El arzobispo In:land, qun UR nn ti+;l'l; ~ Dcl)(; r·~(~r¡~d"r al Senado las malas 
de la lalesia cqtólicael1ln;~F>,tf!dus lTlli·'en¡:¡Jici')J1t'.'i ,le "i',,'n:'~';liJi(lll en que el Go­
dos, m~i calumniado en 01 e"tel'i(¡r pOl'- bicrn,) (liyju ,,,,t',,, 7~resupuesto8 en el mes 
que se le ¡=¡,tribuyc el propósito de fund¡lr de juliu. E"te n, ':;1'n un presupuesto, cir­
una secta independiente de R'JtlHl, lllC cunstallC'ia 'Il.le h:¡ oblig(ldo a la Comí­
manifestó en una cOllversacion, que habí¡~ sioll J'vli"ht ¡~ UU !c\!'g'o tral'ajo i a un pe­
obtenido del Gobierno el nOlUl)ntllliento "arlo e"tudit). EI¡ realidad, la Comision 
de cuarenta i cinco cap J lanes católicos ~Mista, de) acuerdo con los señores Minis\ 
para el ejército ¡ armada de aquel1R gran tro ", han tenido que formar el presupues­
nacion. ¿Cómo es po"ibl0 eso, le inte- to de ga"tos de l¡=¡, llacion. 
rrumpí, en un país que no tiene relijioll? 1 no se diga que se procedió tal vez con 
Es q1le el Gobiorno, lile contestó, se ha espíritu partidaristn; nó, por el contrario, 
convellcido de que el culto 6S una nece- en la Comision ~Mistll. se ha procedido 
sidad de los marineros i soldados i se ha con ánimo levantarlo. T tanto es así, qUE 

prestado gustoso a llenarla. el presupuest') de IlIstruccion Pública 
E90 ocurre, seDor Pr6sidente, en un recibió un aumento de d"s millones dos-

pai" que no tiene relijion oficial. cientos sesen' mil é','te(~ientos setenta i 
'ruvc ocasion de ver deppues publica- un pnsos; c::tnti,hd crccir!ísim¡=¡, que mani­

dos los decretos eh que el Presidente de' h()stn (l\:e 1'" lmho :inimo de escatimar 
la Hepública, en vista de la propuesta do los rceun".H ,):m" 1:1. i:],.;truecion, i sí el 
los obispo..; católico8, nombraba e~pclla~. prop('lsito kVr\lltnd" (~. ;1() hacer cuestion 
nes pwa !<Js buqul'''' i Cllerpo-: del ejército.' part.idarisb. 

iI n (),'lOtros, señor Prosidente, con una De igual nlanera) (lRtOS ¡=¡,umentos del 
re~ijion oficial del E,tado, nos negamos Culto se establecie! ull el! vista de datos 
a dar una eóngrua de Reiscientol-í pesos~ que proporcioIl'l.l'Ou los miembros de la 

El sefior FIGUEROA. -Es el prin- ComÍslOl1 i el mi"lllo señor Ministro del 
cipio el que discuto, señor Senador, por- ramo. 
que tiene mucha importancia eOfllO pro- Par,. demostrar que los aumentos que 
cedente para el future. Por este camino. se han hecho han sido todos plenamente. 
vamos,: llegar quién sab,) dónd,e., ¡jus!i?cados, debo. declara;' que yo ~ebia 

Elsenor WALKERMAR'lINTi.Z,-isohCltar uno mUI pequen o para la 19le .. 
En cuanto al principio, yo no puedo dc sia parroquial de Caricó, i sin embargo, 
jar de establecer que es amplio el derecho no]o hice hasta tanto que el señor cura 
de los Senadures i Diputados para hacer demostró primero al sefior Intendcnte la 
itldicacion~s. Este principio lo he soste- necesidad que habia de esos recursos i 
nido toda mi vida. hasta que este funcionario impuesto per-

Por lo dem¡=¡,s, no se abus,a de ese de- sonalmente de aquella necesidad, no la 
recho, El honorable Senador que dej¡=¡, la I representó al Gohierno. 
palabra se ha limitado a hacer una indi.; En j8neral, así se ha procedido en to­
cacion que importa un aumento de seis- ¡ dos los casos. A la mano tengo todos los 
cientos pesos al año i h¡=¡, manifestado que) detalles i elato..: compl'übativos de los au­
deja muchas por hacer. Yo tengo un mentos hechos en la Qomision, i no los 
cargamento de solicit.udeR .• 1'ero no he, leo, por no molest.ar lA, atencion de la 
"lullrldo hP.WH' nillHUlltt l"dlrmololl, 1 Od,IlUU'Q,i 

, I 
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Diré al honorable !:'eñor Figuel'oa, 1"0-

{iriéndome ft la medida que illsinuaba de 
consultar una suma en globo, que este 
procedi.niento se ha propuesto en otras 
oca!>iones i que no se ha estimado con­
veniente ni conformwal espíritu de nues· 
tra Constitucion que quiere que se det"l' 
l!en los ga~. tos en el presupuesto. 

El año pflsado no mas, se rechazó por 
esta causa la iclea de consllltar e/l globo 
los g-a.sto8 l)fln) los liceos de niñas de 
Santiago. 

En diversas ocasiones se hl-l proccdido 
con el miSlllO criterio. que es tallll¡icll el 
mio; de IlltW8ra qUl' CII Id caSI) (1u,: ,·I }¡II­

lIomble SClladul' di('nt cad.eter de illdÍ~ 
eacÍoll forlllal a fiU ir,~Ítllla('i(ln y ti tendria 
el selltÍluil!llto dt~ Ilt'}.{arle rni voto. 

para el mantenimiéllto ñe un teniente~ 
cura en Chillall Viejo. 

El señor ESCOBAR (Presidente ).­
Si no se exije votacion daré por ? proba­
das todas las indicaciones formuladas. 

Aprobada". 

Se sustiende la sesion. 

Se suspenclt·ó la sesion. 

SEGUNDA HOBA 

El ~,,'i'íor MATTE PEREZ (vice-Pre­
"id"lite).-Co"liilIÍa la ::-:esioll. 

Err dlScusi:lrl la partida ~:, «Misione~ 
ro,..», CIIII las illdicaciollcs de la COII,ision. 

Si 110 I:'C 111:'11 de la palabra ni se pide 
votacilJlI la daré p' 'r aprouada. 

El señn, ESCOBAR (Presidellte)­
La inuicacioll e"t<Í ti1fluu1ada, i el s. fíor 
Secretario va a darle lectura. 

El señor SECRETARIO.-Dice la Aprobada. 
indicacion del señór Figueroa: El señor GASTELLON.-Cún mI 

«Para que se consulte un solo ítem en voto en contra en cuanto al aumento. 
la p..trtida de variables que comprenda El señor MATTE PEREZ (vice-Pre­
todas las ¡':UlllftS que indica la COlllisiun-, sidente).--Con el voto en eontra del ho, 
debiendo hacerse la distribucion a pro- norablcl Senador de Malleco. 
puesta de los respectivos diocesanos». E d' . I 'd O A' 2..4n Is~uslOn a partl al, « slgna-

Votada esta indicacion fué desechada I.Hones varIas,,). 
por trece votos cont'ra tres, rxbsteniéndose El ::-:eñUl" vVALKER MARTINEZ.-· 
dé votar el señor Vial. Se trata de preceptores de E:scuela¡;¡ mI-

E' señor ESCOBAR (Prei'iidente).- sionl1]es .. ~. " 
Si no hai incoll\"eniente, se dad púr aproo El f'enor .F IGUEROA -Pero son 
bada la part.ida con la!> indicaoionel:! de la- Helll lIu:vos. 't • 

Comision' El senor CASTELLON.-Serla bue-
Aprobada. no votarlos. 

Se dió po?' aprobada la pat"tida en la 
forma propuesta por el Gobierno. 

El señor SECRETARIO.-EI señor 
Ministro del Culto ha 'hecho indicacion 
para que se consulten los siguen tes ítem: 

El señor MATTE PEREZ (vice-Pre­
sidente).-iEI honorable Senador de Ma­
lleco desea que se voten separadamente 

') O pos ítem propuestos por la Comision ~ 

Despues del 379: 

Item ... Al cura de San Pedro 
de Alcántara........ $ 

Despues del 294: 

Item... Al teniente cura de 
J aan Feí"llánJez .... 

1,oJO El señor CASTELLON.-Tanto me 
dá, señor Presidente, que se voten jun .. 
tos o separadamente, porque como sé que 
van a se aprobados ... Yo quiero solo 

'~,400 - salvar mi voto. 

El señor Urrejola ha propuesto que se ¡ Puestos ea votacion los ítem propuestos 
eleve de seiscientos a mil doscientos pe- ¡por la Comision¡ que dice: 
1101 el ítem "'U, al párroco de f;1htHlitú ¡ R~emi1IQif.tt' tl; í~". {J9{} po,.. ~!\t~ ~~t'~t 



Item '" Para el pago de do­
taciones i sneldos de 
cuarenta mis1"oneros 
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El señor MATTE PEREZ (vice·Pre­
sidente ).-La indicacion de Su Señoria 
tendrá ca bida en la. partida 13, «Gastos 

franciscanos, a ra- variables jenerales». 
zon de C1latTocientos La partida que se discute es Rolamente 
ochenta pesos cada I para reconstruccion de templos. De modo 
uno................. .'$ 19,200¡que quedará la indicacion de Su Señoría 

I para cuando se trate la partida 13. 
El señor SECRETARIO.-EI señor 

.De tres mil a seis rm:7 pesos el ítem 513, Ministro propone que ¡,;e consulte al fi~ 
al colejio de Jesu8 de CastTo, en Chiloé nal d3 esta partida un ítem que diga: 
fueTon aproúado.'! por 15 votos contra 2. {(para eonstruceioll de la casa parroquial 

La partida 11, «Pensiones de gmcia», de Buin, dO.:le mil pesos», 
se dió tricitarneute por aprobada en la foro El señor BALMACEDA.-El tem-

Elevar: 

ma propuesta po)' el Gob1·erno. plo i la casa parroq uial oe San Javier de 
El señor SECRETARIO.-Partida Loneomilla. señor Presidt'nte, fueron 

12, «Fübrica de tem¡:los». destruidos por el terremoto de agoste. 
Hai una indicaeion del señor Fábres Con motivo del estado deplorable en que 

para agregar un ítem que eOIlsulte quince quedarGTl algunos vecino~l, don Eusebio 
mil pesos par a construceioll de la iglesia Sotomayor i don Baldomero Villagran, 
i casa parroquial de Abar ca, departamen- prestaron quinientos pesos, el primerol 
to de Melipilla. cien el segundo para hacer las reparacio-

Otra del señor U rrejola para agregar, nes necesarias en el templo. Con esta 
despueR del ítem 537, uno que consulte pequeña suma, que se está' ~ebiendo to~ 
seis mil pesos, para reparacion de la igle- davía, algo se ha podido hacer aunque 
sia i casa parroquial de Chillan Viejo. bien poco. . 

El señor SIL VA URETA.-N o ha Como la necesidad Je reparar un tem-
bia querido hacer ninguna indicacion, plo de una cabecera de departamento 
señor Presidente, en atencion a lo que parece incuestionable, hago indicacion 

. se ha dicho en esta Cámara respecto de para que se agregue un ítem que eOHilu]­
que debemo:'l hacer todas las economías te la suma de cuatro mil pesos a fin de 
posibles en el presupuesto. concluir la repa.racion de la. iglesia ¡'casa 

Creo que en esta partida debe hacerse parroquial del pueblo a que me he re fe­
algunas modificaciones, sobre todo en lo rido. 
relativo de construccion a templos, pero El señor FIGUEROA.-Llamaba 
nó en los que necesitan reparacion. ayer la atencion, señor Presidente, a la 

Me parece que dejaria de cumplir con enorme suma a que ascienden las modifi. 
mi deber si no espusiera al Senado la caciones hechas por la Comision Mista 
necesidad que hai de reparar la única en lo relativ0 a construccion i recons· 
iglesia que hai en tI curato de f;riquen. . truccion de templos. 

El templo i la casa parroquial, de ese El Gebierno propone en la partida 12, _ 
.lugar, se destruyeron casi totalmente con ítem por valor de trescientos ochenta i­
el terremoto de agosto. El año p&sado el cinco mil pesos, i la Comision agrega a 
señor Arzobispo, concedió dos o tres mil esta partida, la enorme suma de ciento 
pesos que al cazaron solo para hacer ljje~ cincuenta mil pesos. 
ras reparaciones, quedando siempre en Desde luego, cabe advertir que el 
peligro la iglesia i la casa parroquial de procedimiento no es correcto. Lo natural 
venirse al suelo. seria consultar una suma en globo a fin 

Por esto me atrevo a pedir al Senado de que el Gobierno la distribuyera de 
que se sirva destinar la suma de tres mil acuerdo con los respectivos diocesanos. 
pesos, para conoluir las reparaciones de ¡ Aunque parezca cansado, insisto en 
lt:lo",llhll'¡" t A",~Q. ¡U\tl'uq\.\ii'l fhl N 1!l1l1iltH ¡ tnAnifa.tal' q\UI oon.idvrg @Kge1i-vo 81!1tlS 
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aumento en las presentes circunstancias. impone la nece:sidad de hacer severas 
Es cierto que no solo de pan vive el econoll1í~s en Jos prefmpuestos públicos. 
hombre i que es natural que una parte El señor SILVA URETA.- Solo de 
de los gastos se destinen al culto, pero si seo manifestar que estoi en desacuerdo 
todos estamos aquí penetrados de ]a ne- con lo que ha dicho el honorable Senador 
cesidad do hacer economías, ¿por qué ¡.;euor Figneroa. 
destinar una suma tal: crecida a la cons- En otras ooasiolJes hemos acordado que 
truccion de templos? ¿Qué inconveniente ¡.;e redacte esta ptrtida en globo para que 
habria hara postergar en parte siquiera los fondos sean repartidos por los dioce­
estos gastos? Porque parece que no va- sar.os de acuerdo con el Gobierno, i el 
mos a salvar la crísí¡.; cnnstruylmdo temO resultado obtenido ha sido que los CJue 
plos. Vamos a destinar para el año tienen empeuoR~ los poderoso"" se han 
próximo a la construccion de, templos; llevado los fondos i 1')8 mas necesitados, 
una suma tan crecida como no se ha CO~}o los pobres, se han quedado mirando al 
sultado jamas. Cuando precisamente las cielo. 
construcciones están mas caras que nunca, El señor PIGUEROA. -¿I los dioce' 
por la carestta de los materiales i de la sanos qué han hecho? 
mano de obra, vamos a destinar w' Illi- El señor BALMACEDA.-EI Con ... 
llon dosciento~ mil pesos 11 construccion greso ha delegado indebidamente sus fa­
de templos. ¿Por qué este prurito de ha- cultades en el Gobierllo. 
cer estas construcciones en m()mell El señor SILVA URETA.-Como 
tos en que van a valer el dohle de dice el señor Sellador por Tarapacá, el 
lo que costarian en circunstancias 01'- Congreso ha delegado sus facultades en 
dinarias, i cuando van a cOlltribuir, corno el Gobierno pam que esta rep!ntic~on se 
lo manifestaba ayer, a agravar tI dcsni~ haga mas por los etllpeños que por la 
vel de ;:;uestro cambio internaciowtI, ya equidad i por h justicia. 
que todas estas cotl"trucciones necesi- Este es lo que me mueve a negar mi 
tan mercadf~rías de illlportacion? voto a la indicacion del honorable Sena-

Por esta mzon hago indicacion pam dor de Santiago, !-tsÍ como acepto las ob­
que el ítem pe tresciellt.o¡;, ochenta i cillCo serváciones que Su Señoría hace respecto, 
mil pesos, cotlsultado en pI presupuesto de las construcciones nuevas. Creo que 
del Gobierllo, se aUllwnte hasta seiscien- debe repararse toda iglesia que requiera 
tos mil pesos, i para que esta cantidad reparaciones para dejarla en estado de 
se distribuya una vez que "e conozcan las servir a las necesidades del culto, porque 
propuestas de los respectivos dioce¡;-anos. si no se hacen luego, despues costarán 

Creo que con esa suma hai de sobra tres o cuatro veces mas, ¡pero no deben 
para satisfacer las necesidades mas apre- emprender¡.;e nuevas construcciones, mu­
miantes; porque se cotllpl'ende que en cho ménos aquellas que se proyectan en 
estos momentos puedan hacerse recons- lugares donde hai ya otra iglesia que 
trucciones, remiendus, reparaciones, re- puede servir a estas necesidades. 
hcciolJes, pero no se comprende que se El señor SANFUENTES. -El año 
inicien obras nuevas. pasado se dictó una lei autorizando al, 

Aunque me falta té, pues, estoi seguro Ejecuti \'0 para invertir dos Imillones de 
de que no senín (lldas mis peticionf's, a pesos, segun me parece, en la reconstruc­
pesar de que son hechas con el mejor es' ciun i reparaciolt de edificios fiscales i 
píritu de buena administracion de los in- municipales. Deseari,t saber del señor 
tereses públicos, hago esta indicacion Ministro qué cantidad de estos fondos se 
aunque mas \lO sea para dejar constancia Je:,;:tinó a reconstruccion de templos. 
de que me he opuesto a que se hagan El seíl\)), PUGA BORNE (Ministro 
estos ga:sto8 en los mOlllentús actuales en de Relaciones Esteriores, Culto i Colo­
quP las conRtruccione/>1 cuestan el doble ríiv.acion).---Fué lel Ministetid dellnte\ 
qUjJ l~tI Inlil tlElm pml\ 1\1lt'flll\.lH~ ¡ 1J!1I I~Uf\ !fIfj ,·inr f.1t ~IIH\ dt •• iI1IUl rl~ tu,. tntululJ It. 'l"l'I ,,_ 
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refiere esa leí. No tengo presente la su' "e refiere a los cuatro millones de pesos 
ma que se destinó a ese objeto; pero se- que se autorizó para indemnizar a los 
gun recuerdo, creo que fué de trescientos damifiei\dos por el terremoto. 
cincuenta a cuatrocientos mil pesos. El señor SANFU ENTES.-Fué lei 

Me eSl;Usará el señor Senador que no especial la que se dictó para la reparas 
pueda darle datos exactos en este mo cion de edificios públicos. 
mento. El señor BALMACEDA.-Cuando 

El señor W ALKER MARTTNEZ.- 'le dictó la leí a que ml' refiero, . se dejó 
Revisando esta partida encuentro un constancia en el acta, a solicitud mía, de 
ítem de cien mil pesos, para terminar la que la mitad de esos fondo!; iban a ser 
iglesia de Antofagasta, que se está edi- de"tinados a reparaciones de edificio~ fis .. 
ficalldo i que fué destruida por un in- cales. 
ceildio. Posteriormente, en diversas ocasiones, 

No sé sí este trabajo está iniciado i he hecho insinuacion para que se trajera 
qué proporciones tiene este templo. Dign la cuenta de inversion de ese dinero. Son 
esto, porque, si no se hubiera de invertir cuatro millones que se notarHl en aquel 
los cien tilil pesos en el añt>, acaso con~ entónces como quien los arroja al fondo 

_ vendria consultar sólamente lo que fue- del mar. 
ra n.:.,ce"ario invertir. Ni siyuiera H; a publicado la lista de 

Por éSeo desearía s;.¡,ber si este traba- los que fueron agraciados. N o sabemos 
jo está iniciado. tampoco qué parte de esos fondos se in", 

El señor PUGA BORNE (Ministro virtíó en reparacioll de edificios fiscales. 
de Relaciones Esteriores, CUlto i Colo· Aprovecho esta oportunidad para ma,.. 
nizacion).-E'ltá iniciauo con UII presu- oifestar que debiera hacerse la publica'" 
puesto de doscientos mil pesos, i entiens cion de esos datos a fin de que podamos 
do que se han gastado ya cien mil tomar conocimiento de ellos. 
pesos. El :-:eñor PUGA. BORNE (Ministro 

El señor W ALKER MARTINEZ. de Relaeiolles Esteriores, Culto i Colo", 
¿D l moJo que el año próximo se gasta nizacion)-Rt'cumendaré al señor Minis .. 
rán lo!'; otros cien lUil? ~ro del Interior h. peticioll que ha formu­

El señor PUGA BORNE (Ministro lado el señor Senador. Ent.iendo que 
de Relaciones Esteriores, Culto i Colo- están preparadas las cuentas i e.1 estado 
niz'lcion).-Así lo creo, señor Re;)ador. de publicarse. 

El señor INF ANTE.-Hago indica.. El señor BALMACEDA.-Cuando 
cion para que se consulten ocho mil pe- pasa mucho tiempalas QOi:'OO se enfrian i 
sos para reparacion de la iglesia de Li- quien sabe si, cuando vengan las cuentas, 
nares. A esta iglesia Sp le cayó el fróntis ya no seria opurtullo reclamar s\)bre lo 
con el terremoto i si no se repara lueg", pasado. . 
corre peligro todo el edificio. El señor FIGlJEROA.-Hojeando el· 

Hago tambien Índicacion para que se presupuesto, veu que se consultan nquí 
agregue otro ítem de ocho mil pesos, pa- dos partidas, la 12 en que se han consig' 
ra continuar la construccion de la iglesia los ítem destinados a «Fabricacion de 
parroquial de Buin. A esta iglesia le Templos» i la partida 13, «Gastos va­
falta poco para terminarse, i si no se ,ú- riables jenerltles», eu qua se consignan 
guen adelante los trabajos, hai el temor cincuenta i ocho mil pe~os para repara .. 
de que se pi)rda lo he0ho. Se han invel'- ciones de te~nplos en Tarapacá, Antofa­
tido ya mas de cier: mil pe SOL gasta, Serena, Salltiago, Concepcion i 

El señor BALMACEDA. ~Se ha Ancud. 
hecho aluF>ion a una leí que autorizó al Pero noto que en las indicaciones pro­
Gobierno para ivertir una suma conside ... puestas por la Comi!\ioll figuran algullos 
rabIe de dineru en r~pal'aciones de edifif'i item!que deben inet!rtarse (:'11 la rartida 
oiol públioos. Me pMr~ce que 1 .. alt.uilutd U i qua I!IOIl PQr~ rflPa.rar.illnf\~ ti", lI'Ullr,,; 
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plos, de IIIOJO que en esta partida se han 
colocado ga'ltos de Joble earáctúr, los que 
son para reparaciones i los flue se refie· 
ren a nuevas con ... trllcciones. 

Si en el presll puesto del Gobierno se 
consulta erlla partida 12 lo que se dt'sti. 
na,para nuevaR construccioneH i ell la 13 
lo que He destin.t a reparaciones, será neo 
cesario abjudicar los ítem que propone 
la Coruision Mista a las I'espt'ctivas par­
tidas. 

Adernas, en la partida 13 se hnn agre~ 
gado alguII1Js ítem para repai"aeiolles. No 
~é que razones hélhní tcnidil la Comision 
l'/(ista para pro(:eder de esta manera. 

El señor MATTE PEREZ (viJe ... 
Presidente).-Esta misma JistiJl<"ion se 

sidentE-).-Si Su Señorb desea que se 
vote ítem por ítem, as·í se hará; pero si 
desea dejar' constancia de su voto nega· 
tivo solamente, se e"'pre"ará ai:'Í en el 
acta. 

Le pregu n to esto a su señoría, porque 
tiene derecho pflra exijir que se vote íttm 
por ítem. 

El' señor CAST EL LON.- Que se 
vote ítem por ítem. 

Se pusieron en votac;oll i fueron apro­
bados IOR siguierrtes íte:ll: 

Hl ítenL .. «par¡¿ ;a reconstruccion dp la 
iglesia parroquial de Pa,ihuano, El'lui, 
seis mil pesos», por dieciseis voto.> contr~ 
cuatro. . 

habia hecho ell el proyecto presenta.lo El ítem ... «para construccione.; en la 
por el Ejecutivo, corno puede ver-e ell ia ig-Ie~ia de los paJres del Corazoll de Ma~ 
pájina 44 del pr()yecto, éln donde vienen da en Antofagasta, cinco mil pesos», por 
consultados 10'3 ítem en esa forma. quince votos contra cinco. 

De tal manera que la Comision Mista El Í'lem ... «para terminar la iglesia vi ... 
al hacer las iudicaciones del caso atendia carial de Antofagasta, que se está edifi 
a que si eral; para reconstrucciones, en cando, por haberse incendiado la antigua, 
cuyo caso las colocaba en la partirla 12, c~en mil pesos», i¡or quince voto,.; contra 
o si para reparaciones. i entóncns iban a CInCO. 

la par.ida 1:3, en la misma forma comml El ítern ... «para continuar el templo 
tada en el proyecto del EjecuLi vo. . ) de la (liU'roq uia de Santa Ana, veinte mil 

~l señor FIGUEROA.-Así talvez pesos», por quince votos contra cinco. 
queda salvada la duda. El ítem ... «para continuar la cohstruc-

El señor MATTE PEREZ (vice Pre- cioll del templo de la parroquia de Sauta 
sidente).-iAIf,un señor Senador desea Fil( mena, veinte tllil pesos», por quince 
hacer uso de la palabra? votos contra seis. 

¿AIgun señor Senador desea hacer uso El ítem ... «p&.ra continuar la construc-
de)a palabra?.. cion del templo de La Estampa, veinte 

Cerrado el debate. mil pesos», por diecisiete votos contra 
Si no hai inconveniente, se dará por cuatro. 

aprobada la partida 12 en la forma pre' El ítem ... «para la reconstruccion de 
z:;entada por el Gobierno i se votarán en la iglesia parroquial de San Antonio, 
tónces las iltdicaciones formuladas por la cinco mil pesos», por dieciseis votos con .. 
Comision Mista, conjuntamente con las tra cinco. 
formuladas por los señores Senadores. El ítem ... «para construcciones en la 

El señor CASTELLON.-Por mi vice-parJ"Oquia de Champa de Hospital, 
parte no quisiera hacer perder tiempo a diez mil pesos», por dieciseis votos contra 
la Honorable Cámara, pero deseo salvar cinco. 
mi voto, salvar mi responsabilidad i no El ítem ... «para la reconstruccion de 
quiero aceptar ningun aumento en esta la iglesia parroquial de Viña del Mar, 

. partida. veinte mil pesos», por diecinueve votoo 
Por consiguiente, i si no hai otro pro·' contra dos. 

cedimiento, será necesario votar item por El ítem ... «para la reconstruccion de 
ítem. la iglesia parr09,uial de Curepto, cinco 

Elsenor MATTE PEBEZ (vice.Pre~ mil pes9u, por dleoil!l6i. votos Qonra oinao 
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El señor W ALKER MAR'IINEZ. 
-N o seria mas práctico, señor Presiden­
te, aprobar los ítem que quedan con las 
mismas votaci()ne~ que han obtenido los 
ya aprobados? De otra manera no con­
cluiremos de votar hasta las siete. 

El señor CASTELLON.-Pol· mi 
parte no tengo inconveniente para que se 
pro~eda así, conocida com') es la votltcion 
que ha de resultar, pero yo quiero que 
que quede constancia de mi voto negativo 
a estos aumentos. 

El señor MATTE PEREZ (vlce .... Pre­
sidente).-Entónces daremos por apro'" 
bados los dernas ítem c(¡n la votacion de 

~quince votos por 1::. afirmativa i seis por 
la negativa. 

Seis es el máximo de votos en contn 
que han obtenido estas indicaciones, por 
eso temo esa cifra. 

El señor V ALDES V ALDES.-EI 
número de votos poco implica, señor vice· 
Presidente, porque yo he votado algunos 

- ítem a favor i otros en contra. 
El señor MATTE PEREZ (vice-Pre. 

sidente).-E,e van a votar las indicaciones 
formuladas por los honor ables señores 
Senadores. 

El señor SECRETARIO.-La iridi­
cacion del señor Mi,íistro es para que se 
consulte un ítem para la recollstruccion 
de las casas parroquiales de Buin. 

El señor MATTE PEREz (vice Pre· 
sidente).-En votacioll. 

Si no se pide votacion se dará por 
aprobada,. 

El señor CASTELLON.-Con mI 
voto en contra. 

El señor MATTE PEREZ (vice·Pre­
sidente).-Aprobada con el voto en con· 
tra de ~u Señoría. 

El señor tiECRETARIO.-La indi­
cacion del 8eñor Fábres es para que se 
cun8ulte un ítem de quince mil pesos pard. 
la reconstruccion de las casas parroquia ... 
les de Abarca. 

El señor MATTE PEREZ (vice-Pre­
sidfllte).-En votacion. 

El señor FIGUEROA (Al votar). 
Nó, porque este curato de Abarca está 
en una propiedad particular. 

El señor F ABRES.-N ó, señor; es la 
iglesia parroquial de Cartajena del de ... 
partamento de Melipilla en la provincilL 
que Su Señoría representa, i que quedó 
completamente arruinada por el terre­
moto. 

A p1'obada por quince votos contra sc~: 
E: señor SECRETARIO.-Indicacioll 

del señor Infante: ocho mil pesos parp. 
seguir la construccion de la iglesia parro­
quial de Buin. 

El señor FI<JUEROA.-Ya se ha. 
consultado uua callt~dad para esto. 

El señor INF ANTE.-N ó, señor Se~ 
nador; tué para la casa parroquial, no 
para la iglesia. 

Se dió por aprobada con igual votacion 
a la anterior. 

El señor MATTE PEREZ (vice-Pre­
sidente).-Como taltan pocos minutos 
para la hora, se levanta la sesion. 

Se levantó la sesion. 

AN'l'ONIO ORREGO BARROS, 
Redactor. 
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